



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Společenské a psychologické aspekty péče o dítě s poruchou artistického spektra

Autor práce: Bc. Magdalena Smolová

Obor studia: ESP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 13.4.2014

Autorka se na 85 stranách orientovala na méně frekventované téma spojené s okolnostmi, jež doprovází život dítěte s poruchou autistického spektra. Zabývá se vzájemným vztahem rodičů, resp. rodiny a dítěte s těmito zdravotními charakteristikami a klade důraz na péči o takové dítě. Text je rozčleněn do tří kapitol. Nejrozsáhlejší je kapitola zabývající se psychologickými aspekty péče. Za klíčový je považován deficit v oblasti sociálního porozumění a sociální interakce (s.10). Sociální kognice představuje pro dítě nejobtížnější problém. V důsledku toho stojí v pozadí frustrace dítěte neschopnost funkční komunikace. Stanovení diagnózy je z významné části založeno na psychologickém vyšetření. V práci je zdůrazněno, že samotný způsob sdělení diagnózy zásadně ovlivňuje vztah k dítěti i další fungování rodiny. Další poznatky jsou věnované okolnostem ovlivňujícím rodinný život dítěte s artistickým spektrem.

Druhá kapitola analyzuje společenské aspekty spojené s péčí o dítě s touto diagnózou. Poukazuje se na stav, kdy je rodina na rozdíl od rodin s mentálně nebo tělesně postiženými v daleko složitější situaci, kvůli nepředvídatelnosti chování dítěte. Ovlivňuje to i specifické role jednotlivých členů rodiny.. Závěr druhé kapitoly správně postihuje vliv sociálního systému na pečující rodiny a možnosti pomoci ze strany neziskových organizací.

Třetí kapitola se zabývá etickými aspekty péče o dítě s pervazivní vývojovou poruchou. Snad nejvýraznější je závažnost problémů a otázek, které rodiče řeší s přibývajícím věkem dítěte. Řešení nastávajících problémů je podmíněno lidskou důstojností a právy dítěte se zdravotním postižením. Jejich zdrojem se v pozdějším věku stává kombinace fyzické síly dítěte a nepochopení významu sociálních požadavků. Vznikající rozpory, jež vedou k rozhodnutí umístit dítě do zařízení se neřeší jednoduše, naopak se rodiče dlouze a těžce rozhodují. Vzniká tak jedno z nejtěžších dilemat, ponechat dítě v rodině nebo umístit do zařízení.

Všechny tři kapitoly jsou ilustrovány výpověďmi matek pečujících o dítě s poruchou artistického spektra..

Autorka předložila kultivovaný text s využitím domácích i zahraničních zdrojů, teoretických i empirických pramenů. Splnila cíle své diplomové práce a prokázala schopnost vyhovět požadavkům kladeným na přípravu tohoto typu textu bez viditelných nedostatků.. Práci proto doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně.